

¡A la Feria de Muestras!

El Sábado convinimos con mi amigo en que el Domingo por la tarde iríamos a la Feria de Muestras, porque según voz pública, había mucho que ver. Algo indicaba ya la espléndida o fantástica iluminación nocturna del Palacio Nacional de la Exposición.

A las cuatro en punto nos encontramos en el lugar citado, en la Plaza de Urquinaona. Escaleras abajo y al metro, ¡El metro, el metro! Aquello era un río de gente; centenares esperando y centenares bajando continuamente. No se podía dar un solo paso, de no ser un atleta que rompiera por todo y arremetiera con todos. ¡Ya viene, ya viene!

Y lo que vino era un pobre coche, uno. De los trescientos o cuatrocientos que esperaban, pudieron colarse diez o doce a fuerza de valor y de habilidad. ¡Venía lleno! Y vuelta a esperar, a impacientarse y a criticar a la empresa. Los españoles nos pintamos solos para eso. Los minutos que mediaran entre el primero y el segundo, aquella riada aumentó considerablemente; y llegar el anhelado coche y apretujarse todos para ser el primero, y quejarse muchos de que los prensaban y quedarse en tierra el noventa y nueve por ciento, fué todo uno.

Chico, le dije a mi compañero, aquí nos va a coger la noche, si nos empeñamos en ir con el metro a la Exposición. En la Gran Vía falta gente para los tranvías.

Y nos fuimos allá y al salir por la taquilla, eran de oír las lamentaciones de los que como nosotros se volvían, pagado el billete y a pie. Sobre todo eran elocuentes las mujeres, que la emprendieron con las de la taquilla y entre broma y veras las pusieron de oro y azul. Estas no se inmutaron lo más mínimo, como si aquello fuera para ellas moneda corriente. Ab usuetis non fit passio.

En la Gran Vía respiramos y nos reímos en grande de las caras que ponían los que volvían del metro, comentando el abuso de cobrar y no dar sitio. Delante del Hotel Ritz, uno que viene para la Plaza de España. ¡Señores!, lleno hasta los topes, y en la acera una cola que espera al siguiente. Y pasaron por delante de nosotros, dos, cuatro, diez tranvías más, hechos un racimo humano y en posiciones inverosímiles e imposibilitadas para guardar el equilibrio. Aquello era un verdadero milagro de acrobacia.

¿Qué hacemos? ¿Adelante o atrás? Y mi compañero, aburrido y fastidiado por aquella aglomeración fantástica, me dijo: ni lo uno ni lo otro; a dar un paseo y la Feria para otro día, o para el que quiera. Y nos quedamos sin ver la Feria de Muestras, por no poder escalar el metro, ni subir a un tranvía. Menos mal que el tranvía no lo pagamos por adelantado.

Pues lo de los metros y los tranvías en días festivos, es cosa tolerable si se compara con los trenes. Hay líneas, lo que se dice, imposibles. Un llenazo dentro de los coches, un aluvión en las plataformas y una masa compacta en los estribos. El revisor queda inmovilizado del todo, y a gusto tal vez de no pocos. Quién sabe si alguno se acordará de lo que en balde pagó en el metro.

Viendo esos trenes, uno se pregunta: ¿pero a dónde va tanta gente? ¿Qué ocupaciones tan apremiantes los empujarán a las vías? ¡Vaya usted a ver! Misterios de la vida que traen los tiempos.

No puede negarse que son bonitas las grandes ciudades como Barcelona, y que en ellas se encuentran grandes alicientes y extraordinarias distracciones. Es mucha verdad y yo soy el primero en reconocerlo y aplaudirlo. Pero por Dios, que no me hagan tomar el metro o el tranvía, cuando haya Feria de Muestras o cosa parecida. Entonces Barcelona me parece, sino fea, fastidiosa.

En la fiesta de Nuestra Señora de las Mercedes

El día 24 de este mes celebra nuestra ciudad solemnísima fiesta en el templo dedicado a Nuestra Señora de las Mercedes, glorioso título con que es conocida la Virgen María, fundadora de la Orden de Padres Mercedarios para la redención de cautivos cristianos. Sabida es de todos la historia de su aparición en Barcelona a Don Jaime de Aragón, San Raimundo de Peñafort y San Pedro Nolasco, representación en cierto modo del Gobierno, clero y pueblo catalán en aquella época, puesto que D. Jaime era el soberano de esta nuestra patria. Raimundo canónigo de la Sta. Catedral, y Pedro ciudadano seglar de Barcelona. Era a la sazón obispo de ella Don Berenguer de Palou. Verificóse la solemne institución de la Orden Mercedaria el 10 de Agosto de 1218, tras una lucida procesión a la cual concurrieron el rey, los concellers, el Cabildo y la nobleza, los que dirigiéndose a la catedral asistieron a una solemne misa que celebró allí el venerable Prelado. Al Ofertorio subió al púlpito el canónigo San Raimundo, y expuso la idea de la fundación, la in-

tervención milagrosa de María Santísima en ella y los grandes bienes que de la misma iba a reportar la cristiandad. Acto continuo tomó el hábito mercedario de manos del Obispo y pronunció los votos. Con él lo vistieron e hicieron profesión solemne Pedro Nolasco, Guillen de Bas, Bernardo de Corbera, Arnaldo de Carcasona, Ramon de Montoliu, Ramon de Moncada, Pedro Guillen de Cervelló, Domingo de Ossó, Ramon de Villetret, Guillen de San Julián, Hugo de Mataplana, Bernardo Scorna, Ponce de Solanes y Ramon de Blanes. Otorgóles el rey el derecho de llevar en el pecho el escudo de sus armas. Cedióles para convento una parte de su propio palacio, hasta que se constituyó otro extramuros al Mediodía de la ciudad, en terreno de don Raimundo de Plegamans, quien no sólo lo cedió gratuitamente, sino que levantó a costas suyas la casa e iglesia bajo advocación de Santa Eulalia. Destruído el antiguo edificio en los repetidos sitios que fuvo que sostener Barcelona, construyóse el actual, colocándose la primera piedra de él

El Luchador

EDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 - Teléfono 2413

Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 19 de Septiembre de 1942

Año XI—Núm. 533

FRANQUEO CONCERTADO

Núm. suelto 25 cts.

D. Alfredo Llompart Juliá

Con su muerte desaparece uno de esos valores humanos llamados a influir poderosamente en la vida ciudadana.

Hombre de inteligencia superior, sólidamente formada en los estudios clásicos que no abandonó nunca y que continuó durante toda su vida, dándose casi por instinto a la lectura de las grandes obras y de las más acreditadas y sabias revistas.

Talento perspicaz en lo comercial, de esos que sentados corren distancias grandes y saben mover a sus auxiliares dándoles acierto en la ejecución y a la vez personalidad.

Caballero de gran dignidad junto con una gran sencillez, nacida de la verdadera humildad cristiana. Hombre de un don de gentes verdaderamente extraordinario, que lo mismo alternaba con el noble, que con el más humilde campesino. Con todos,

abierto, llano y sembrador de intimidad y de confianza.

Católico a machamartillo, de virtudes sólidas, de acción y de los que no regatean el sacrificio aunque venga envuelto en amaguras.

Para él, y al escribirlo recordamos años de convivencia y confidencias íntimas, lo único era servir a Dios con todas sus energías, en el puesto y ocupación en que el Señor lo pusiera. Hombre de miras sobrenaturales, y por lo mismo superiores.

EL LUCHADOR altamente agradecido a su colaboración, ruega a Dios por el eterno descanso de su noble alma y se asocia de todo corazón al dolor de su familia y de manera especial al de su dignísima y católica esposa doña María Grullón.

PEPITAS APOLOGÉTICAS

LAS MISIONES

El fin último que se proponían con su actividad asombrosa los misioneros era implantar la más alta cultura, que es la sobrenatural continuando la obra de los Apóstoles.

La dificultad estaba en descorazar aquellas almas de todo lo que había acumulado la ignorancia y ponerlas frente a frente de la verdad cristiana.

Para ello eran precisas mucha paciencia, abnegación, renuncia de propios intereses y un celo y amor sincero del bien de aquellas gentes.

Presentada así nuestra religión era seguramente abrazada con entusiasmo, porque aquí se verificaba lo de San Agustín: lo que con más vehemencia codicia el alma es la verdad. Y la gracia entra cuando salen los errores y los vicios.

Para llegar al consuelo y gozo de ver rendida tanta cosecha a los pies de Cristo ¡cuántos sacrificios personales, cuántas vidas inmoladas!

Climas insalubres, tierras incultas, pobreza, mala alimentación, epidemias falta de comunicaciones peligros de fieras, desconocimiento de la índole e intenciones de los salvajes, en quienes a las veces creían tener amigos y se ocultaban traidores enemigos.

Reprodujéronse los mártires más crueles del primer cristianismo. Más éstos, al par que demostraban como arraiga la fe cuando está bien ofrecida, han quedado como vivido germen de nuevos cristianos. Sus sepulcros siguen siendo una fecunda predicación e impetración de nuevas gracias.

Hermoso ejemplo el de las cristiandades del Japón, que perseveraron en la fe, durante más de dos siglos, después de la ruina de aquellas misiones.

Al reanudarse y erigirse una capilla en la concesión europea de Nagasaki (1865), acercóse sigilosamente un grupo de personas para inquirir si el sacerdote que allí oficiaba era como sus antiguos Padres. A fin de discernirlos de los protestantes, le preguntaron, conforme a las instrucciones transmitidas de generación en generación estas tres cosas: 1.º Si daba culto a la Santísima Virgen; 2.º Si venía de parte del Pontífice de Roma; 3.º Si estaba casado. Cuando se persuadieron que era como los antiguos misioneros, le revelaron que ellos eran católicos, hijos de mártires y que, como ellos, ocultábanse en el Japón millares y aun decenas de millares. (Viloslada S. J. «Historia de la Compañía de Jesús.»)

La simpatía y gratitud profunda que sienten muchos californianos por lo que hicieron los misioneros de San Francisco en los albores de su civilización ¿no será una disposición propicia para numerosas conversiones?

¡Cuántos millones de bautismos entre los adultos y particularmente entre los niños abandonados!

¡Cuántas almas agregadas al Cuerpo de Cristo y dignificadas con la aristocracia de la vida sobrenatural!

Los gobiernos de este mundo tendrán que agradecer lo que aportan aquellos religiosos y catequistas a la cultura temporal. El Cielo premiará largamente la dedicación de tantos millones de almas que del erial del salvajismo pasan a enriquecer al firmamento de los elegidos.

Si el mundo ignora, frívolo y encharcado comprendiera la grandeza de esta vasta transformación y con cuanta facilidad se puede obrar, favorecería más liberalmente nuestras misiones católicas.

Bajo el aspecto apologético ¡qué bien realizan las misiones el «Predicad el Evangelio a toda criatura» y el «He aquí que estoy con vosotros...»!

Perseguidas, como la Iglesia, sin otro motivo real que el de llevar la antorcha de la verdad, siguen su marcha progresiva derramando la luz y el bien por todo el mundo y recogiendo copiosa mies.

Como la Iglesia, si los poderes enemigos se empeñan en segarlas y arrasarlas, retoñan con nuevo vigor.

Luego encierran un potencial divino.

Tu amigo

Alimentación del ganado vacuno

Para que el ganado vacuno pueda utilizar normalmente los forrajes, es necesario que se le deje un tiempo determinado de reposo entre dos comidas, a fin de que los animales puedan rumiar y digerir bien. Especialmente con las vacas lecheras hay que tener gran cuidado en que haya este intervalo de tiempo entre dos raciones, porque si con ellas no se sigue estrictamente el consejo, no se obtienen los resultados ventajosos que tanto asombran en las grandes lecherías cuando se aumentan las raciones de las vacas.

Cronicón Palmesano

DE JUEVES A JUEVES

DIA 11.—Sigue expuesta en el zaguán del Ayuntamiento la estatua del Bto. Ramón Lull de cuya bendición dimos cuenta en el n.º anterior. Hay en él una mesa peñorista en la cual se admiten donativos para la misma.—La Comisión Gestora Municipal en su sesión ordinaria ha tomado entre otros los siguientes acuerdos: Acceder al permiso solicitado por la Caja de Ahorros de derribar una finca sita en la calle Villanova lindante con las de Sto. Espíritu y Molineros.—Aprobar la modificación en las Tarifas de Taxis de servicio público que va en otro lugar de este número y Aprobar una Memoria proponiendo la Municipalización de todos los mercados, pero dejarla por un mes a efectos de reclamación. Rechazar de plano la protesta presentada por don Antonio Tous Lladó contra el Tribunal de las oposiciones de Médico otorrinolaringólogo del servicio médico-escolar y de la Beneficencia Municipal y aceptar la propuesta a favor de D. Mateo Jimenez Quesada.—Incluir en el presupuesto del año venidero la cantidad de 100.648'47 ptas. con que el Ayuntamiento debe subvencionar las obras de dragado, dique y muro del puerto y encauzamiento de la Riera.

DIA 12.—Se abre un concurso para la adjudicación de dos Becas de 1.500 ptas. cada una para alumnos de ambos sexos de esta provincia con notas brillantes de Enseñanza media y carentes de recursos. Señala las normas para su concesión que se hallan expuestas en el "Instituto Ramón Lull.—La Central reguladora del Comercio de la Patata y Boniato publica las condiciones impuestas a los cosecheros de ese tubérculo que podrán ser recolectados desde el próximo día 21 de este mes.

DIA 13.—En la parroquial iglesia de San Miguel se ha celebrado solemnisíma fiesta en honor de Ntra. Sra. de la Salud con motivo de cumplirse el XI Aniversario de la coronación pontificia de la venerada imagen. Dando en este día por terminado el período reglamentario de iniciación y prueba del Centro parroquial de los jóvenes de Acción Católica se ha procedido a su creación definitiva y se han impuesto insignias a 16 jóvenes y 15 aspirantes. Se han celebrado también varios solemnes actos de culto.—El Escolasticado de PP. Teatinos de San Español celebra hoy el quincuagésimo aniversario de su fundación y con tal motivo han tenido lugar varios actos de culto muy solemnes: Misa de Comunión, Oficio con sermón predicado por el M. I. señor D. Antonio Sancho, Canónigo; Bendición Papal, Vísperas polifónicas y bendición de una estatua de San Cayetano. Además se ha celebrado un brillante acto literario musical.—Con todo esplendor y numerosísima concurrencia se ha celebrado en el Santuario de la Bonanova la tradicional Romería.

DIA 14.—Desde hoy quedan instalados en el local de la C. N. S. (Av. Alejandro Rosselló n.º 103 las Oficinas de Secretaría de Combustibles.—Se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Comisión organizadora del I Congreso Sindical Agro, pecuario y ha acordado ofrecer los cargos de miembros de honor del Congreso al Ministro Secretario General del Partido y a los de Agricultura y Trabajo como a otras Jerarquías nacionales.—La Escuela Municipal de Especialidades ha abierto la matrícula gratuita para alumnos de ambos sexos de las clases de Mecanografía, Dibujo, Modelado, Cerámica, Solfeo, Teoría de Plano y Canto, Corte y Confección y labores.

DIA 15.—Se hace pública la relación nominal de las multas impuestas por infracción de la Ley de Tasas, desde la última publicación ascendiendo a noventa mil quinientos pesetas.

DIA 16.—En este día han empezado el nuevo curso escolar 1942-43 las Escuelas Nacionales de la Provincia y Colegios privados, celebrándose sesión única por la mañana hasta final del presente mes.—Ha regresado en avión desde Roma a donde fué para su visita «ad limina», nuestro muy estimado Prelado Excmo. y Rdmto. D. José Miralles, acompañado del Canónigo Arcediano. Sea bienvenido.

Mañana
EXPOSICION
DE CERAMICAS ARTISTICAS.
Peyró, Faytanaz, Lyt.
LOS MEJORES CERAMISTAS
Perfumería Inglesa
Cadena, 6—Teléfono 1770.
La Perfumería
mejor surtida.

Colegio de San Alfonso M.^a de Ligorio
P. P. Teatinos.
GENERAL BARCELO, 42

Apertura del curso escolar 1942-1943
Día 5 de Octubre, a las 11
Misa del Espiritusanto. Acto
seguido explicación de la Pri-
mera Lección.

J. MATAS
Instalaciones eléctricas y reparacion de motores bombas e industriales.
San Magín, 49 — Sta Catalina
PALMA

GASOGENOS TALLERES MERCEDES
RAMON VAZQUEZ
Sucesor de JUAN FERRA - Taller de reparaciones - Motores marinos e industriales - Diesel - Coches a gasolina - Trabajos de precisión.
Honderos, 22 - Tel. 1763.
PALMA DE MALLORCA

ARQUITECTO
ENRIQUE JUNCOSA
Zagranada, 13 - PALMA
Teléfono 1270

FABRICA DE ALPARGATAS
Obra de Palmito Lonas, Alpargatas
Catalá y Riutord
Lonjeta, 14—Tel. 1715

Santo Evangelio

Dominica XVII después de Pentecostés

En aquel tiempo, se llegaron a Jesús los Fariseos, y uno de ellos, doctor de la Ley, le preguntó para tentarle: Maestro, ¿cuál es el mandamiento principal de la Ley? Respondióle Jesús: Amarás al Señor Dios tuyo de todo tu corazón, y con toda tu mente. Este es el máximo y primer mandamiento. El segundo es semejante a éste, y es: Amarás a tu prójimo como a tí mismo. En estos dos mandamientos está cifrada toda la Ley y los Profetas. Estando aquí juntos los Fariseos, Jesús les hizo esta pregunta: ¿Qué os parece a vosotros del Cristo o Mesías? ¿De quién es hijo? Dícenle: De David. Replicóle: ¿Pues cómo David en espíritu profético le llama su Señor, cuando dice: «Dijo el Señor a mí Señor; siéntate a mi diestra, mientras tanto yo ponga tus enemigos por peana a tus pies?» Pues si David le llama su Señor: ¿Cómo cabe que sea hijo suyo? A lo cual nadie pudo responderle una palabra; ni hubo ya quien desde aquel día osase hacerle más preguntas.

Calendario

Domingo, 20
San Eustaquio y compañeros mártires.
Lunes, 21
San Mateo, apóstol y evangelista.
Martes, 22
Santo Tomás de Villanueva, obispo y San Mauricio.
Miércoles, 23
San Lino, San Constancio y Sta. Tecla, virgen.
Jueves, 24
Ntra. Señora de la Merced.
Viernes, 25
San Fermín, obispo.
Sábado, 26
San Cipriano y San Virgilio, obispos y Sta. Justina.

Cuarenta Horas

EN PALMA

Día 20. Terminan en San Felipe Neri, a los Dolores gloriosos de María.
Días 20 21 y 22. En la Concepción, a Ntra. Señora de los Dolores.
Días 22, 23 y 4. En la Merced, a su Titular.
Días 25, 26 y 27. En la Misión, al feliz Tránsito de su Santo Fundador.

HIJA DE SEBASTIÁN FALONER

JUANA FALCONER
Casa premiada con Diploma de Honor en el Concurso Nacional de Madrid en 1919
Calle Sindicato, 6-Hostales, 43 - Teléfono 2067
Palma de Mallorca

Laboratorio Fotográfico
artículos para la Pintura y para la Fotografía
BOSCANA
Plaza de Cort, 28 — Teléfono 1643



Don Alfredo Llompart Juliá

Director del semanario católico «EL LUCHADOR»

Ha fallecido santamente, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

La Redacción y Administración, que pierden en él a uno de los Fundadores, que más hondamente sintió la obra y a un colaborador ferviente, decidido y constante, ruegan a todos los lectores de «EL LUCHADOR» tengan presente en sus oraciones el alma de nuestro querido y celoso Director.

Santo de la semana

San Eustaquio y compañeros mártires

Patrício romano de linaje ilustre, Eustaquio, antes de ser bautizado, llamábase Plácido y tenía el grado de oficial en el ejército del emperador.

Después de haber prestado grandes servicios a Vespasiano y a su hijo Tito en la guerra contra los judíos—que acabó con Jerusalén y su Templo en cumplimiento de la terrible profecía de Jesucristo—retiróse a Roma.

Salió un día de caza, y echó de ver un ciervo de extraña grandeza entre cuyos cuernos brillaba un crucifijo con extraordinaria claridad, oyendo una voz que decía: «Plácido, no quiero que me persigas; yo soy Jesús, que morí por tu amor y ahora quiero salvarte».

Apechóse Plácido de su cabalgadura, y, postrándose trémulo en tierra, adoró al Crucificado. Ordenóle el Señor se presentara al Padre de los cristianos y se bautizase con su mujer e hijos.

Hízolo así, y mudó su nombre por el de Eustaquio, y el de su esposa, Taciana, por el de Teopista; para que así no fuera conocido de los gentiles y sí de los cristianos. A sus dos hijos, llamólos Agapito y Teopisto.

Mas, como el nombre de cristiano no basta para serlo, sino que se ha de reflejar la condición de tal en la vida y costumbres, al mudar éstas Eustaquio y su familia fué presto conocido y acusado de cristiano; y perdió el grado y las rentas que tenía como uno de los primeros oficiales.

Retiróse, entonces, a un lugar donde no fuese conocido, y concertó con un rico labrador: trabajar uno de sus haciendas; y Eustaquio anduvo quince años tras el arado y gobernando a los bueyes quien antes había gobernado a un cuerpo de ejército.

En este tiempo, Trajano advino al Imperio y necesitando los grandes servicios de Plácido para una guerra dura contra los bárbaros que amenazaban seriamente a Roma, le nombró general de sus

soldados. Y marchó sobre los enemigos con tal fortuna, que alcanzó sonado triunfo y entró victorioso en Roma.

Para celebrar la victoria, ordenó Trajano sacrificios a los dioses a los que se negó Eustaquio, quien dijo que lo haría sólo ante el verdadero Dios, a quien debía su triunfo; y que era cristiano.

Airado el tirano, pagó sus nobles servicios ordenando fuera entregado a las fieras; y buscó su mayor deshonra presentándole medio desnudo en el anfiteatro. Pero las fieras le respetaron y lamieron los pies, ordenando entonces el emperador fuese abrasado en unos bueyes de broce. Y en tan horrible martirio entregó su alma heróica al Creador.

AGLOMERADORES CERVANTES
LOS MAS ANTIGUOS
Borjony, 4—Sta. Catalina

JUAN FEMENIAS
CEMENTO ARMADO
Mosaicos y material construcción
Héroes de Manacor, 209 - Tel. 1925
PALMA

Antonio Monserrat
CARPINTERÍA

Plaza Pedro Garau, 14
PALMA DE MALLORCA

Portals Nous

Una buena inversión dinero representa la compra de Solares
Informes:
M. Falconer Sindicato, 191
Vaquer, P. Merced 9-3º Tel 1814

Neveras clesias

Ahorrrá dinero comprándolas del mismo fabricante
Muebles económicos
—Frente Sta. Cruz—

Guión Cinematográfico

de la Cartelera del 18 de Septiembre de 1942

ACTUALIDADES—La mujer triunfa—Aceptable.
Id. Verónica—Aceptable.

ASTORIA—Tres por Margarita—Defectuosa.
Id. Eranse tres hermanas—Defectuosa.

BALEAR... Mari Juana—Defectuosa.
Id. Es un perodista—Buena.

DORADO Y FANTASIO.
LIRICO. Pensionado de señoritas—Muy defectuosa
MODERNO—

ORIENTAL—Hampa dorada.
Id. Leyenda rota—Defectuosa.

PRINCIPAL.
PROGRESO.—Jou, Jou—Peligrosa.

Id. Una conquista difícil—Mala,
PROTECTORA—Coche salón—Defectuosa.
Id. Torbellino de sociedad—Peligrosa.

RIALTO.—Broadway por dentro—Inmoral.
Id. Eramos 7 a la mesa—Defectuosa.

SALON MALLORCA—Una chica con suerte—Aceptable.
Id. Un hombre de Corazón—Aceptable.

Sección dedicada a los obreros intelectuales y manuales

XL.— Lo que resulta del mal hablar.

Con el fin de que los trabajadores se hagan cargo de los males que resultan del mal hablar, los expodremos en breves ideas generales.

Siempre del mal hablar resulta un mal de algún orden para alguien. A la larga nunca el mal hablar ha dado balances favorables. Cuando parece que consigue un provecho o un bien material o personal, la experiencia viene a demostrar que aquel resultó en detrimento de alguna cualidad superior o de algún bien más estimado.

Dice Tihamer Tóth: «La palabra humana no es una cáscara vacía: tiene su contenido y éste zahiere o alaba, ofende o acaricia, corrige o pervierte». Como que ninguna forma de mal hablar alaba, acaricia ni corrige de manera justa y ordenada, está claro que zahiere, ofende o pervierte.

El sabio Salomón afirma: «La boca del necio es quebrantamiento para sí, y sus labios son lazos para su alma». San Pablo escribe: «Las malas conversaciones corrompen las buenas costumbres». Quintiliano escribió: «El maldiciente no se diferencia del malvado más que por la ocasión».

Si se cometiera a juicio riguroso de la moral las malas palabras pronunciadas en un solo día por un individuo de los que no ponen freno a la lengua ni cuidado en lo que dicen, al presentarle la censura o crítica de lo que hubiera dicho quedaría asombrado de las clases, cantidad y variedad de las malas expresiones verbales emitidas.

Los fracasos, miserias, desgracias y apuradas situaciones de muchas personas son el resultado natural de sus numerosos vicios de mal hablar, como blasfemias, insultos, calumnias, murmuraciones, mentiras, palabras groseras, etc.

Cuando un maldiciente pide un favor a un conocido y éste se lo niega, considere si en la negativa puede haber influido el recuerdo de las distintas veces que haya hablado mal de él o de otras personas en su presencia, lo cual le haya aconsejado no exponerse a ser víctima de su mala lengua.

Los trabajadores que regularmente esperan de su patrono o superior en el trabajo un cargo o puesto de confianza, responsabilidad o una misión mejor remunerada, y ven con extrañeza que se designa a otros al parecer menos aptos para desempeñarlo, no lo atribuyan temerariamente a injusticia, arbitrariedad o desacierto de quien lo designa, sino antes reflexione si en ello puedan haber influido sus perniciosos hábitos de censurar, criticar, mentir, murmurar, calumniar o cualquiera otra forma de maledicencia, con los cuales haya dañado muchas veces al patrono, a la empresa o a sus productos, por cuyo motivo el jefe no quiere dar ocasión a que se le perjudique más intensamente desde aquel puesto.

Si se investigaran las causas de los despidos y demás sanciones a trabajadores, se vería claramente que muchas de ellas obedecen a diversas formas de mal hablar, principalmente insubordinaciones, rebeldías, insultos, expresiones incorrectas, falsas excusas y mentiras.

Los enfados, enojos, reprimendas, amonestaciones, demandas, reclamaciones, denuncias, discusiones, rabias, riñas, etc. son en gran parte el resultado de una serie de palabras, frases, dicterios o conversaciones, que han ido menguando la paciencia de quien las soportaba, hasta terminar en algunas de aquellas manifestaciones.

Cuando el valor moral de un trabajador es muy bajo, no se dude en encodrar la principal causa de ello en su pernicioso costumbre de mal hablar. Cuando un trabajador, a pesar de la comisión notoria de malas obras, advierte que probablemente el obstáculo reside en algún vicio en el hablar, necesita conocer y exterminar.

Las torpes actitudes, irreligiosos perjuicios, especiosos sofismas desordenadas conductas, egoístas posiciones, viciosas costumbres, insoportables caracteres, de muchas personas que están cargadas de vicios, están formadas en su mayor parte por el mal hablar propio y por la falta de cuidado en oír hablar mal a otros.

El trabajador que consiguiera no excederse nunca con la lengua habría eliminado el principal obstáculo a su perfeccionamiento. Los que no extralimitándose en el hablar, consiguen que sus expresiones verbales produzcan buen efecto ordinariamente, tienen andado una tercera parte, la más difícil, en el camino de su perfeccionamiento. Dice San Jaime que si a godo no peca de palabra es varón perfecto; y añade: «se logra domar toda clase de fieras, más la lengua ningún hombre puede domarla».

Por lo tanto, es necesario guardarse del mal hablar. Dice Jesucristo: «Hasta de cualquier palabra ociosa que hablen los hombres han de dar cuenta en el día del juicio».

Gabriel VICENS

JUAN SOLDADO

Juan Soldado era hijo de madre, como todos los nacidos; pero hijo de padre que casi rayaba en los sesenta años, y como la ley ha de fijar un límite para declarar la incapacidad, tanto legal como física, Juan Soldado a la hora de entrar en quinta no pudo ser excluido del servicio militar como hijo único de padre pobre como una rata, pero no sexagenario ni impedido.

Juan Soldado ganaba un buen jornal y era bueno como el jornal que ganaba, manteniendo no sólo a su madre, sino a su padre, que no tenía ni quería trabajar. Más de una vez entre padre e hijo habían ocurrido algo más que razonamientos; pero como la madre lloraba y el hijo era mejor que su padre, la cosa no pasaba a mayores: unas palabras y nada más. En el fondo el cuasi sexagenario no era mal hombre: las malas compañías y el vino le hacían parecerlo.

Juan Soldado fue a servir al Rey en circunstancias críticas. La patria estaba en revolución y en guerra... cuasi se alegró de ir a esa última, siempre menos cruel y dolorosa contra el extranjero que entre hermanos.

A la salida leyó el padre en un periódico que unas señoras habían ido al muelle a despedir a las tropas expedicionarias y les habían regalado medallas.

«¡Medalla, eh!—exclamó.— ¡Mejor hubiera sido pesetas de las muchas que les sobran a esas haraganas!»

Más abajo leyó que un casino de señorones les había distribuido cigarros y cajetillas.

«¡Vamos, las sobras del fumadero! ¡No las mandarán envueltas en un mal billete de banco!»

«¡Ramón! ¡Ramón!—decía la pobre mujer.— Más vale algo que nada. Además, no quieras que den dinero a nuestro pobre hijo. El dinero lo dan a los heridos o a las familias de los muertos. ¡Y yo no quiero que a mi Juan le maten ni le hieran!»

«¡Pamplinas! ¿Tú que sabes de eso?»

«Sé lo que me ha contado la pobre Maruja. ¡Le han mandado dinero y allí han quedado los huesos de su Josefín!»

Juan Soldado juró la bandera. Los sonos de las músicas militares, el brillo de las armas, lo vistoso de los uniformes, el mar ondulante de ca-

bezas humanas que contemplaban la patriótica ceremonia produjeron en su ánimo el efecto de esas decoraciones de magia y de cinematografía fantástica que se va difuminando el paisaje solitario y apareciendo las maravillas de un palacio. Las mil y una noches. Se sintió cada vez más soldado, infiltrándose en él ese espíritu que semeja el genio protector de los ejércitos.

Juan Soldado se embarcó. ¿Hacia dónde? Ni él mismo lo sabía, arrastrado por el ejemplo, obedeciendo ciegamente impulsos de esa voluntad común conocida con el nombre de disciplina, disolviéndose su personalidad en otra gigantesca como se disuelve la fuente-cilla del bosque en el arroyuelo, éste en el río caudaloso, y el río en las inmensidades del mar.

Juan Soldado entró en fuego. Disparó, hirió, mató, y le hirieron en un espacio vertiginoso de tiempo; una especie de sueño, del que despertó en la ambulancia, como de una pesadilla, cuyo estruendo le aturdiría aún, pareciéndole todavía ver al través de nubes de polvo y de humo.

«Padres queridos—escribió cuando pudo y le permitieron incorporarse en la cama.— Estoy herido, pero no de gravedad, según me dicen y creo. ¿Sabéis quién me salvó? La medalla de la Virgen que me regaló una señora muy bonita al embarcarme, la cual, sobre mi pecho, detuvo la fuerza del proyectil. ¿Sabéis lo que me han dado hoy? ¡Pues un billete de Banco en compensación de mi herida!, que os mando entero porque me cuidan bien y no me falta ni necesito nada. Me ha asistido una Hermana de la Caridad, que es un ángel por lo buena y por lo hermosa.»

«Dicen que es una señorita de familia muy rica, y no lo dudo por la finura de sus maneras y hasta por el aire con que viste el hábito. Todos la queremos con delirio y ella nos sonríe con una expresión triste y dulce que se nos lleva el alma.»

«¡Padre, padre! ¡Existe Dios! Esto no se puede hacer sino por Dios y para Dios. Crea usted en Él y ame mucho a mi madre, acordándose los dos de nuestro hijo que en el ejército ha aprendido la gran ley del mundo: la ley del honor, que es sacrificio, y del sacrificio, que es honor. Esto me lo ha enseñado nuestro capitán, que nos quiere como hijos, y

que el día del combate fué herido como yo y otros muchos. Adiós».

La madre de Juan Soldado lloró mucho e hizo un voto a la Virgen que había salvado a su hijo de la muerte.

El padre de Juan Soldado no lloró, porque los hombres no lloran... por fuera, pero por dentro, en lo más hondo, sintió algo nuevo y se avergonzó de sí mismo.

En otra ocasión el billete de Banco habría abierto el hambre y la sed, que secan la garganta y el corazón de los jugadores;... pero aquel don generoso de su hijo que su mujer le puso no menos generosamente en las manos, le transformó.

«¡Guárdalo, mujer!—dijo con voz balbuciente.—Es suyo muy suyo. Fuera un robo disponer de él.»

«¡Ramón! ¡Ramón!—dijo, y no supo decir más la madre Juan Soldado, estrechando, estrujando las manos de su marido...»

**

Juan Soldado volvió del servicio; abrazó a sus padres; se casó con una linda muchacha; vió reinar en su hogar el ángel de la felicidad y el de la pobreza, que se quieren como hermanos.

El odiado, pero no odioso, sino nobilísimo servicio militar había operado éste y muchos otros milagros.

INCOGNITUS.

ESPARTERIA, ALPARGATERIA Y SIMILARES
Bartolomé Dols
J. A. Clavé, 28.-Palma de Mallorca

CASA NOGUERA
Reparación de neumáticos
Recauchutados por Integral
únicos de Mallorca
Avenida Alejandro Rosselló, 21 PALMA

MIGUEL TORRENS
CONTRATISTA DE OBRAS
Obras por contrata y administración.
Luis Martí, 188 - PALMA

MUEBLES

Tomás Quintana
Fabricación propia
Especialidad en los encargos
muebles de todos los estilos
silleras de todas clases
Galera, 3-5 y Milagro, 6
PALMA DE MALLORCA

Bartolomé Seguí
Fábrica de calzado
Gaspar Perelló
Alaró MALLORCA

JAIME CAMPS
MAESTRO DE OBRAS
Proyectos y Presupuestos
Monterrey n.º 2 - (Sta. Catalina)
PALMA

**CAFÉ - COMIDAS
HABITACIONES
PENSION MALLORCA**
Antes C'an Blanquet
NUEVA DIRECCION
P. ANTONIO PUJOLS
SERVICIO A LA CARTA Y CUBIERTOS
ESMERADA ATENCION EN LOS EN-
CARGOS - PENSIONES MODERNAS
Honderos, 2 (Enramadas) Av. Estanislao
Figueras, 7-9-11 - Teléfono 2166
PALMA DE MALLORCA

COLEGIO P. P. AGUSTINOS
Este Centro reanudará sus
clases de primera enseñanza
y preparación para ingreso en
el Instituto y escuelas de co-
mercio, el 15 de los corrientes.
- Informes en la Portería del mismo. -

DOMINGO BARALDÉS
PELAIRES, 107 - TEL. 2879
1 Dinamo marca «Mirelli» 1 y medio H. P. 110 W. 4 polos 1500 Rev.
1 y medio H. P. 110 W. 3000 Rev. 2 polos.
1 Reostato aceite para 1 motor 25 H. P.
1 Alternadora 125 W. 4 Kw. 1000 R.
1 Dinamo 110 W. 20 amps. 2 polos 2800 Rev.
1 150 4 con compón 2500 Rev.
1 Siemens Schuckart tipo G. M. 145 n.º 24369 B-Vots. 315 A. 57'5-1700 Rev. 18 Kw.
1 A. E. G. tipo H. N. 203 n.º 435403 Vts. 300 A. - 50'5 1050 R. P. M. 18 Kw. equipadas con un juego de carriles tensores y un reostato de excitación.

ACADEMIA
Primera enseñanza - Ba-
chillerato - Comercio
Clases nocturnas de con-
tabilidad - Cultura general.
MAYOL
Vallori, 2 - Teléfono 1376

Vda. Joaquín Quesada
TAPICERIA
ALFOMBRAS
MUEBLES
DECORACIONES
General Franco, 42
Talleres: San Feló 4 - bis. PALMA

Antonio Jover
Maestro de obras
presupuestos y proyectos
Bosch, n.º 4 - 2.º
PALMA DE MALLORCA

Antigua casa LASSALLE
Nicasio Roca
Óptica y estampería
San Nicolás, 21. Palma de Mallorca

PEDRO PASCUAL
MAESTRO ALBANIL
Obras por contrata
Bosch, 31

José Lloret Amengual
Construcciones de obras
presupuestos, planos, di-
seños, croquis.
Vallorí, 17 - 1.º 1ª

Maderas, chapas, tableros
José Quevedo Lucena
Calle Socorro, 48-Dep. 1 y 40
PALMA DE MALLORCA

**Todo Turista que pase
por Mallorca**
Debe adquirir como
recuerdo Mallorca
Guía Gráfica Costa
400 fotografías y planos en
Español, Francés e Inglés

MUEBLES
J. BERNAT
TODA CLASE DE ESTILOS
Muebles esmaltados y decorados
FABRICACION PROPIA
Avenida Alejandro Rosselló, 117-bis.
PALMA DE MALLORCA

Víctor Pradera

Que bien encuadrado por fulgores y reviviscencias de Tradición y Reconquista hispánicas, ha aparecido estos días en algunos diarios esta evocación del VI aniversario de un cobarde fusilamiento!

Excmo. don Víctor Pradera: ¡Presente!

Oviedo y su Cámara Santa, Alfonso II el Casto, Pelayo y don Fruela, Cruces de los Angeles y de la Victoria—en manos esta última, del Caudillo, último reconquistador de España—, triunfalmente paseadas de nuevo por las calles de Oviedo la mártir... Fondo apropiadísimo, único para esculpir en él con brillo de inmortalidad la frase inextinguible, apocalíptica que, al rendirle el tributo generoso de su vida terrena, pronunciara el apóstol de la España Nueva, en el amanecer de un día primaveral de septiembre de 1936:

«... Vosotros no sabéis por qué me matáis. Yo sé por qué muero. A mí me podéis matar; pero ¡A éste no!»

Y esgrimía en su diestra, como misionero de la Verdad, un Crucifijo que abrió, más si cabe, sus brazos en la Cruz, para estrechar al héroe que caía bajo las balas asesinas de sus verdugos.

Este ha sido el D. Víctor Pradera evocado en los pasados días triunfales de Asturias, cuna invicta del Renacimiento hispánico. Y tal la afirmación y el testamento de una vida generosamente rendida al servicio de Tradición imperecedera.

Afirmación solemne, testamentaria y sacramental de una vida en apostolado. La rubrica el señor Pradera, héroe ante la muerte.

Ilustre juriconsulto primero en Donostia, desde su juventud—no conoció ni vindió más Ley o Código salvador de su Patria querida que la Tradición española. La Tradición misma de la que, viéndola flotar lozana y prometidora entre los esplendores ovetenses de estos días, hubo de proclamar otro su adalid histórico, Excmo. don Esteban de Bilbao, ministro de Justicia, que fué única en marcar los derro-

teros gloriosos y universales de España. Y «comenzó—añadía—, a anularse nuestra grandeza, cuando se empezó a olvidar la Tradición e implantar lo exótico.»

De ella fué soldado y vocero don Víctor. Y de sus fulgores y alientos inextinguibles sacó trazos de vida vigorosos para su libro inmortal «El estado nuevo», visión certera y anticipada de nueva España a reconquistar con las armas y la lucha y el sacrificio de sus mejores hijos.

Pero esa afirmación de por vida, apareció rubricada siempre en sus actividades bravías de todo linaje. Fué el incontaminado de exotismos liberales y prerrevolucionarios que anduvo en el ostracismo cuando tantos valores inferiores y extranjerizados se repartían, con las granjerías de sus cargos políticos, las vestiduras de su queridísima España en cruz. Su voz, su pluma y su pecho surgieron, siempre heroicos, para apostrofar lo antiespañol y vindicar a su vez las ricas esencias de lo escondido en el espíritu y la historia de la Raza. En el foro y en el Parlamento a veces, en su tribuna de cruzado y desde nuestra Prensa siempre, no ya atisbó el catolicismo—como su contemporáneo vidente Vázquez de Mella—, si que también tendía a los desorientados el cable salvador de la Tradición; y revolviendo entre sus postulados, que a tantos novatos e inexpertos parecieron ruinas, halló materiales sobrados de reconstrucción nacional, que encarnaron poco después la gloriosa Cruzada y sus invictos Caudillo y Ejércitos. Tales fueron sus luminosísimos artículos en «Acción Española», hechos luego libros y volúmenes de valor subido e imperecedero. Códigos verdaderos para la España nueva en ciernes.

Y aun lo que halló más invulnerable escudo en la pluma el verbo y el corazón de don Víctor Pradera fué la integridad hispánica, cuantas veces los histriones del separatismo vasco intentaron tenazmente desgarrarla. Fué indomable adalid y formidable jurista de la España única en la variedad policroma y flora exuberante

de sus regiones, donde precisamente su cultísimo intelecto y su temple de acero habianse empapado de la unidad espiritual imprescindible para el resurgir y grandexa posibles de la España auténtica.

Y hecho así, plasmado en su vida toda el testamento de la más neta y acendrada hispanidad, cuando las armas en glorioso Movimiento Nacional, iniciaban la reconquista y reconstrucción de la Patria que viera en lontananza, quiso el Cielo piadoso que lo rubricara con sangre de mártir, pronto y generoso.

Fué allá, junto a las murallas de su cárcel de Ondarreta, en Fuenterrabía, donde al amanecer de los primeros días de septiembre, selló su vida de apóstol con la frase inmortal que hemos transcrito.

«Talis vita, finis ita». A su fe y apostolado por la inmortalidad de su Patria, respondía con la afirmación rotunda y vigorosa de inseparabilidad eterna y feliz con el Divino Crucificado, Vencedor de todos en XIX siglos de herejías y persecuciones implacables.

Y su frase felicísima ha sobrevivido como aureola de inmortalidad para el hombre bueno, justo y valiente, caballero y soldado, que la pronunciara. Pero en marco y entre fulgores de Tradición asturiana, que es tanto como decir hispánica; puesto que de allí descendiera con D. Pelayo y D. Fruela y los Alfonso II, III y VI, no ya la Cruz de la Victoria, sino la España nueva que todos anhelamos y que escribió en oro y sangre las páginas de la gloriosa Cruzada última...

Tan cierta es y plasmada está en los hechos la promesa divina del Maestro: «A quien me confesare ante los hombres Yo le confesare también ante mi Padre».

Que es pregonar su nombre y su gloria ante el Cielo y sobre la tierra.

¡Una oración más por el alma de tan grande apóstol y mártir! Que sea ratificación solemne en su Fe e Hispanidad sin tacha.

PEDRO DE L. ALONSO

Francisco Llobrés
Contratista de obras
presupuestos y
proyectos
Roig n.º 2 PALMA

Constructores de
Obras Yeseros

Yeso "el Pilar"

Entrega inmediata concesiones:
F. & E. Ramonell Salvá
Viñaza, 1 — Teléfono 1456
PALMA DE MALLORCA

Ramón Leonart

GESTOR ADMINISTRATIVO
COLEGIADO TRASMISION
DE TODAS CLASES DE DOCUMENTOS EN OFICINAS
PUBLICAS Y PRIVADAS
SINDICATO, 198 — PALMA

Neveras c.esias

Ahorrrá dinero comprándolas del mismo fabricante
Muebles económicos
— Frente Sta. Cruz —

FRANCISCO FORTEZA

CONTRATISTA DE OBRAS
Maestro estructureta
Plaza San Antonio, 42 - 2.º

Jaime Sans Cabrer

Construcciones de Obras por contrata y administración - San Miguel, 134 — PALMA

La flota sin puertos

En el plazo brevísimo de 48h. los coaligados antibolcheviques han completado la ocupación de toda la península de Taman, y luego, ya con las espaldas bien cubiertas, se han lanzado al asalto de Novorosiisk y han ocupado la ciudad, el puerto y su base naval. Con esta nueva merma de la costa del mar Negro dominada por los bolcheviques se ha agudizado más todavía un problema sumamente interesante bajo el punto de vista estratégico: El de la situación de la flota rusa del antiguo Ponto Euxino. La marina de guerra soviética sigue siendo todavía, por abrumador margen de diferencia, la más poderosa fuerza naval estacionada en el mar Negro. Según referencias fidedignas consta de un barco de batalla, tres cruceros pesados, tres ligeros, 19 destructores, unos 40 sumergibles y una nube de embarcaciones, de tonelaje grande y chico, que sirve de eficaces auxiliares del grueso de la escuadra bajo el mando del almirante Oktiabrianski. Los demás países ribereños del mar Negro poseen escuadras insignificantes que últimamente recibieron el refuerzo de las famosas lanchas torpederas italianas, que ya se han apuntado notorios éxitos. Rumania, por ejemplo único país costero del mar Negro que ha prestado su concurso naval en la lucha contra los soviets, sólo dispone de cuatro destructores y otras unidades menores. Los alemanes han enviado, por vía del Danubio y por ferrocarril, algunas escuadrillas de lanchas rápidas.

Durante los primeros me-

ses de la campaña del Este, los germanorumanos hubieron de desplegar todas sus energías para contener a la escuadra rusa que más adelante, fué netamente rechazada pasando a desarrollar una intensa acción ofensiva que tuvo su punto culminante en la lucha para la posesión de Sabastopol desde la caída de plaza en poder de Von Manstein el papel de los barcos de Oktiabrianski ha ido reduciéndose a medida que los ejércitos anticomunistas progresaban sobre las costas del mar de Azov y ahora del Negro.

El Almirantazgo ruso, que primero trasladó sus grandes unidades de Odesa a Nikolaiev y luego a Sebastopol, tenía ahora distribuidos sus barcos entre Novorosiisk, Batum. Con la pérdida de la primera de estas dos últimas bases y la concentración del grueso de la flota roja en un puerto especialmente comercial-petrolero, exclusivamente, puede darse por decidida una batalla nava paradójica y sin precedentes que ha tenido por consecuencia la completa derrota de la escuadra bolchevique del mar Negro, por la sola intervención de los ejércitos anticomunistas de tierra y aire, ya que las acciones navales libradas hasta la fecha apenas han sido otra cosa que leves escaramuzas. Un día no lejano la flota naval roja del mar Negro carecerá de puertos capaces de acogerla. Será el momento de la tremenda elección entre tres soluciones igualmente catastróficas: la autovoladura, el internamiento en aguas extranjeras no beligerantes—las turcas o búlgaras o la capitulación. T. A.

SECCION DE CARROCERIA
Y PLANCHISTERIA, SOLDADURA AUTOGENA

Talleres Barceló

Especialidad en coches
Ford y Diesel
Avenida A. Rosselló, 64.
PALMA DE MALLORCA

CALZADOS FINOS

MANUAL PARA NIÑOS

RAFAEL GOÑALONS CARRER S

Lorenzo Riber, 58
Antillón, 139
PALMA DE MALLORCA

ANDRES SERRA
CONTRATISTA DE OBRAS

Obras por contrata y
administración
Honderos, 141 — PALMA

ANTONIO FRAU

CONTRATISTA DE OBRAS
Proyectos y Presupuestos
Calle Antillón, 24

Francisco Pascual

MAESTRO DE OBRAS
Proyectos y Presupuestos
Calle Bosch, 3 - 1.º

CARLO GARAU
ARQUITECTO

Ramón Lull, 17 - 2.º
PALMA

JUAN FERRER GINARD

Contratista de Obras - Proyectos
y Presupuestos - Fausto Morell,
19, - 1.º - 2.º - PALMA

JAIME GELABERT

ASTILLERO - CONTRAMUELLE
Domicilio particular: Bayarte, 22
PALMA DE MALLORCA

CERERIA BARCELO

Velas liturgicas - Bufías

San Miguel, 142

PALMA DE MALLORCA

¿Quiere vestir bien?

Sastrería ADROVER

MILITAR Y PAISANO

San Nicolás 42 1.º

PALMA

¡ABONOS!

Garantía absoluta para
toda clase de cultivo

PEDIDOS

A. Mingarro

Teléf. 2754

PALMA

Neveras

«Igló»

Produce Hielo en casa
conserva toda clase de
alimentos,

Entrega inmediata

Via Roma, 84



**HOTEL
PERU**

PROPIETARIO
Juan Sansó

Agua corriente,
caliente y fría.

Calefacción Central

Plaza Palou y Coll, 18.

TELÉFONO 1934

Palma de Mallorca

Objetos para regalo **Perfumería Inglesa**

Cadena 6

Teléfono 1770

La Perfumería mejor surtida

CAMPESINO

la felicidad en tu
casa

muy pronto

JOSÉ MORAGUES

MAESTRO DE OBRAS
Proyectos y Presupuestos
Calle Arturo Rizzi, 45

JAIME BORRAS

MAESTRO DE OBRAS
Especialidad en cemento armado.
Calle Forteza, 16 (Hostalets)
PALMA

La Cámara de los Comunes ha aprobado un nuevo crédito de mil millones de libras

Inglaterra ha desembolsado, desde el comienzo de la guerra más de doce mil millones de libras esterlinas

Londres. — En su intervención ante la Cámara de los Comunes, el ministro de Hacienda, Sir Kingsley Wood declaró: «A medida que nos acercamos al máximo rendimiento de nuestra producción de municiones, el ritmo de los gastos bélicos no aumenta tan rápidamente como en el pasado. En estos dos últimos años nuestros gastos de guerra diarios han pasado de 8 millones de libras esterlinas a 12 millones. De 5.884 millones de libras esterlinas que importó el presupuesto de 1940-41 hemos pasado a 5.286 millones en el ejercicio fiscal corriente, según los cálculos actuales. En 1940 los gastos de guerra invertidos en mercancías y servicios absorbieron el 44 por 100 de los recursos nacionales y, probablemente, absorberán un 36 por 100 en el presente año. Gran Bretaña ha gastado diez mil millones de libras esterlinas en lo que va de guerra y, si a esta cifra añadimos el importe de la Deuda Nacional y de los gastos normales en tiempo de paz, resulta que hemos desembolsado doce mil millones cien mil libras esterlinas, de cuya cifra enorme los impuestos nos han reembolsado el 40 por 100. El ministro británico añadió que el ahorro nacional en los últimos tres años ha alcanzado 4.000 millones de libras esterlinas y que la venta de certificados de ahorro e imposiciones hechas en la Caja Nacional durante los siete primeros meses de 1942 ha aumentado en un 10 por ciento en comparación con el período correspondiente del año pasado. «Sin embargo —dijo— es preciso ahorrar más si queremos evitar el peligro de la inflación. Muchas

personas ahorran poco y otras nada en absoluto. En lo que va de guerra hemos obtenido mil quinientos millones de libras esterlinas del pequeño ahorro.

A continuación Kingsley Wood habló largamente sobre las condiciones en que se aplica el acuerdo de préstamo arriendo que Inglaterra ha concertado con los Estados Unidos y, entre otras cosas dijo:

«Hemos dado lo que podíamos y hemos recibido lo que nos era de más utilidad; las tropas norteamericanas en Gran Bretaña reciben alojamiento, abastecimiento, transporte, mano de obra y todo cuanto hace falta a un Ejército, fuera del Reino Unido hemos puesto a su disposición nuestra flota mercante. En la ayuda mutua encontramos la condición indispensable para mejorar nuestras relaciones económicas y monetarias, las cuales constituyen la llave de la prosperidad y de la paz entre la comunidad de naciones en el mundo, una vez terminada la guerra. Estamos resueltos a evitar que nadie pueda decir que los problemas difíciles y peligrosos de la postguerra nos encontrarán insuficientemente preparados en el terreno económico y financiero.

El ministro terminó su discurso con estas palabras: «Hasta ahora, hemos podido financiar la guerra sobre bases sólidas; si continuamos así, en el porvenir, podremos afrontar la tarea con entera confianza». La Cámara de los Comunes ha aprobado el crédito de 1.000 millones de libras esterlinas pedido para gastos de guerra por el ministro de Hacienda, Kingsley Wood.

La sólida amistad hispano argentina se ha aumentado

Detalles del tratado comercial

Buenos Aires. — El Convenio comercial entre España y la Argentina, por virtud del cual esta última nación enviará un millón de toneladas de trigo, 3.500 de tabaco y todo el maíz necesario para el mercado español, a cambio de primeras materias y otras mercancías, fué firmado en el Palacio de San Martín por el ministro de Relaciones Exteriores, doctor Ruiz Guiñazu, y el embajador de España, almirante Magaz.

Asistieron al acto el presidente de la Misión especial española, don Eduardo Aunós; los ministros argentinos de Agricultura y Hacienda y el presidente de la Comisión permanente de política económica, señor Alonso Irigoyen y otros personalidades.

El doctor Ruiz Guiñazu pronunció un discurso, en el que, entre otras cosas, dijo que el Convenio no tiene por objeto obtener ventajas unilaterales, sino la compenetración profunda de España y la Argentina en el campo económico. Declaró también que las dos naciones consideran el sistema multilateral como el mejor medio para desarrollar el comercio recíproco, y afirmó: «Por desgracia, la difícil situación que atravesamos nos ha llevado a concertar un acuerdo que,

si bien permite un amplio y general intercambio de mercancías entre nuestros dos países, limita este intercambio a condiciones que deseamos hacer desaparecer en el futuro.

Ruiz Guiñazu expuso después la principales cláusulas del acuerdo firmado, y tras referirse a los productos que exportará la Argentina anunció que España enviará a cambio 30.000 toneladas de hierro, así como gran cantidad y variedad de mercancías, muchas de ellas típicamente españolas, y, además construirá para el Gobierno argentino dos vapores mercantes de 9.000 toneladas cada uno.

Terminó diciendo que el comercio entre los dos países no debe ser sólo negocio, sino medio para asegurar el bienestar de ambos pueblos y que para esta tarea los dos Gobiernos cuentan con el apoyo moral de la comunidad de raza, tradición y espíritu.

El embajador de España contestó con unas palabras, en las que expresó la satisfacción que sentía al firmar este Convenio. Hizo un elogio de Aunós y de su colaboradores, y terminó declarando que al fundirse en el Convenio el interés material con los vínculos históricos y de afinidad espiritual, se acrecienta y refuerza la sólida amistad entre las dos naciones hermanas.

Madrid dedica una plaza a la República Argentina

Madrid. — Se ha celebrado el acto de descubrir la placa que da el nombre de «República Argentina» a la plaza enclavada al final de la calle Serrano, en su confluencia con la de Joaquín Costa.

Asistieron el embajador de la Argentina, don Adrián C. Escobar el alcalde de Madrid, señor Alcocer; coronel López Dóriga, en representación del capitán general de la Primera región; ministro de Guatemala, señor Fombona; cónsul general de la Argentina en España, señor Molina; cónsul de la Argentina en Madrid, Sr. Aquilino López; cónsules de Argentina en Vigo y Cádiz; regidores señores conde de Montarco y Alonso de Celis; primer secretario de la Embajada, señor Quintana; agregado militar, señor Coméndez, y alto personal de la misma.

El alcalde, señor Alcocer, leyó unas cuartillas en las que dijo que se celebraba este acto por acuerdo del Ayuntamiento de Madrid y hubiera querido la Corporación darle mayor solemnidad que no ha sido posible por la premura del tiempo. Esta intimidad, sin embargo, es esencia y expresión del afecto que España siente por la República Argentina.

El doctor Escobar recorrió la bandera nacional que tapaba la placa e hizo entrega al alcalde de un ladrillo del cabildo de Buenos Aires, de tierra argentina, laborada por españoles que destina para piedra fundamental de un edificio municipal español.

Dr. J. Suau Saiz

Ex médico del Servicio de Infancia del Hospital de la Santa Cruz y San Pablo de Barcelona

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza de España, 23 - pral. — Tel. 2217 Consulta de 11 a 1

CONTRATISTA

Construcciones rápidas y económicas

Presupuestos gratis

Chalets desde 25.000 ptas.

Guillermo Salas Cabot

Obispo Massanet, 35 y 37

Encargos al Teléfono 1310

Tejidos Novedad

EN LANA Y ALGODON PARA SEÑORA Y CABALLERO

R. Salamanca Gomila

Plaza de Coll, Pral. 4 PALMA DE MALLORCA

Juan Alzina Homar

CORREDOR DE FINCAS MATRICULADO

Antes de comprar o vender sus fincas consulte nuestras ofertas y demandas

¡Le interesa!

Plaza San Francisco, 1 bis Entl. - Teléfono 1817-PALMA

Heladoras Automáticas

Hielan por sí solas de 1-2-3-4 litros

BAZAR ELÉCTRICO

Sindicato, 149

PALMA

VIAS URINARIAS

URETRITIS AGUDA O CRONICA Y COMPLICACIONES

Especialista ANTONIO ALOMAR

Lzo. Vicens, 3 - (Trav. J. Anselmo Clavé) Sindicato 198, — (encima Café Triquet) Teléfono, 2664

Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras Estructuras, cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas Machacas, Gravillas

Matías Montero Número 20 Teléfono 2466

ANTONIO QUINTANA

PINTURA Y DECORACION EN GENERAL

Calles Ceclito Metelo, 9 y Antonio Frontera, 14 TELEFONO 1869

Alfredo Llompart

Materiales para la construcción. - Depositario exclusivo del Cemento Portland, Gollat y Puzolánico Cíclope - Cementos del país - -

Avenida Alejandro Roselló, 14

ATENCIÓN

Compro objetos ORO Y PLATA Sete Esquinas, 4 y 6 - PAMA

Vda. de

Juan Vidal

Fábrica de calzado

Alaró MALLORCA

EL SIGLO

DE GUILLERMO SERRA MIR ALMACEN DE TEJIDOS Colón, 44 Sete Esquinas, 2 y 10 PALMA DE MALLORCA

COMPRAVENTA

de fincas Rústicas, Urbanas y Solares Informes: Luis Martí, 15

ARTÍCULOS DE GOMA

HULES Y TAPETES amiantos y empaquetaduras TUBOS Y MANGUERAS Reparación de Neumáticos y Cámaras

CASA CODINA

(LA CASA DE LAS GOMAS) (Junto al Borne) - PALMA

BAUZA

Compraventa de maquinaria— Motores marinos e industriales — Diesel semi diesel— Explosión — Gas pobre y eléctricos.

San Magin, 1 — Palma. Esparter a, Alpargatería, Cuerdas y Esteras de todas clases

Talleres Mecánicos MARINA

M. Gómez Rotger

Especialidad en motores marinos. — Reparación de coches y camiones.

Ronda Poniente, 1 Contramuelle Teléfono 2563

PALMA DE MALLORCA

APARATO DIGESTIVO ALMORRANAS FÍSTULAS FISURAS DE ANO VARICES TRATAMIENTO MÉDICO (SIN OPERAR)

Dr. ANGUERA

DEL HOSPITAL PROVINCIA Consulta de 11 a 2 Apuntadores, 10 Teléfono, 2271 PALMA

Efemérides de la guerra

SEPTIEMBRE

DIA 11.—Vichy: Los ingleses han desencadenado un ataque general contra los puertos de la costa occidental de Madagascar.—Londres: El Gobierno británico ha informado al de Washington que ha juzgado de verdadera necesidad emprender esta operación militar y el Gobierno de los Estados Unidos reconoce y aprueba tal decisión.—Londres: Churchill informa del estado de la situación interna de la India y dice que el Congreso indio no representa al país y que no llegan a 500 los muertos en los disturbios.—Berlin: En el frente egipcio se han bombardeado las bases británicas y numerosos tanques han quedado deshechos. Ha quedado desarticulada la ofensiva inglesa. En el sector de Stalingrado han sido ocupadas nuevas fortificaciones por las tropas del Eje. Los ataques soviéticos se debilitan. La flota rusa del mar Negro está virtualmente eliminada de la lucha.

DIA 12.—Vichy: Con respecto al ataque británico a Madagascar, Laval acusa a Norteamérica. Dice que la guarnición francesa es pequeña, pues sólo cuenta con 1500 soldados. La resistencia fue rota sin dificultad. El avance británico se dirige a Tananarive.—Berlin: Es rota la resistencia rusa al sur de Stalingrado. En el Volga se ha alcanzado un ancho frente. Las tropas alemanas atacan en todos los sectores del Este.—Londres: Según ciertas informaciones oficiales de China, llegadas a Moscú, el Gobierno japonés ha enviado un ultimatum a Rusia. El embajador nipón en la U. R. S. S. conferencia con Molotov.—Tokio: Se han reunido con Tojo más de veinte generales a los que aquél expuso la situación general y se tomaron acuerdos importantes.—Según el comunicado alemán, las armas del Reich han hundido en agosto 808.100 toneladas.

DIA 13.—Berlin: Los submarinos alemanes han hundido en el río San Lorenzo frente a las costas canadienses y frente a las del N. de África 18 buques con un total de 121.000 toneladas. En el Atlántico hay otra batalla en curso.—Vichy: Siguen avanzando las tropas inglesas en el interior de Madagascar. En el río Betsboka los Franceses les han ofrecido resistencia.—Roma: En el frente Egipcio ha habido intenso fuego de Artillería, habiéndose abatido nueve aviones británicos.—Nueva Delhi.—Los bombarderos pesados de la R. A. F. han llevado a cabo ataques coronados por el éxito contra la estación ferroviaria de Mandalay.

DIA 14.—Prosigue encarnizada la batalla en Stalingrado. Las tropas alemanas han empezado a penetrar en la ciudad después de apoderarse de importantes obras fortificadas en el sector Sur. En el Terech han sido ocupadas importantes posiciones soviéticas. En Rjev han sido rechazados varios ataques rojos.—Roma: Por un avión torpedero británico y a 40 millas de Tobrnek a donde iba a desembarcar heridos ha sido hundido el buque hospital italiano «Arno» Este hecho ha causado gran indignación en Italia.

DIA 15.—Berlin: En la región del Don se ha llevado a cabo con gran éxito una acción ofensiva germano-húngara.—Han resultado estériles los contraataques que han emprendido los soviets contra las posiciones logradas en Stalingrado.—Londres: El Almirante Horton ha declarado que los submarinos británicos en el curso de la guerra actual han hundido 300 buques de avituallamiento del Eje con numerosos transportes de tropas.—En Stalingrado comienza la estrangulación por haber alcanzado las tropas alemanas el noroeste de la ciudad, las cuales también han conquistado alturas que dominan el Centro de la población.

DIA 16.—Bangkok: Siguen los desórdenes en Bombay y otras ciudades indias. La policía ha tenido que intervenir en muchas ocasiones en esta jornada.—Washington: El Gobierno de los Estados Unidos ha decidido emprender la construcción de un tipo de buques prácticamente invulnerable.—Ha sido hundido el porta-aviones yanqui «Yorktown». — Buenos Aires: La Comisión de Asuntos Exteriores de la Cámara ha rechazado el informe recomendando la ruptura de la Argentina con el Eje.

Noticias breves

De España

Del extranjero

Fecunda labor

España entera ha acogido con alegría y complacencia la noticia de la firma del Tratado comercial con Argentina. El conocimiento de las cláusulas principales sobrepasan los más optimistas augurios que precedieron a su conclusión, así como, por su envergadura, superan a la corriente en esta clase de Convenios económicos.

Argentina nos enviará un millón de toneladas de trigo, 3500 toneladas de tabaco y todo el maíz que el consumo español necesite. Y si estas expediciones exceden a lo usual, si sobrepujan a los mejores presagios anteriores, el convenio se aumenta puesto que proseguirán las negociaciones a fin de alcanzar un Tratado a largo plazo, para que las relaciones económicas hispano-argentinas se aseguren, incrementadas, y obtengan un carácter perenne y perpetuo.

El Tratado también beneficia, como es natural, y aprovecha a la nación hermana, que si para nosotros resuelve en gran medida el problema del abastecimiento, para Argentina supone la salida de parte de sus reservas. El comercio de esta nación antes de la guerra se dirigía en sus tres cuartas partes hacia Europa, y, pese a las promesas norteamericanas, los productos dirigidos a Estados Unidos no encuentran admisión. Lo que excede en Argentina excede en Norteamérica.

Mas no es la relación comercial el vínculo que más nos va a unir a españoles y argentinos. Simultáneamente a la terminación del Tratado económico se ha firmado en Madrid un Acuerdo cultural, y esto si que servirá para que los lazos espirituales que nos son comunes queden sólidos, firmes y robustecidos como corresponde a los ideales que España allá dejó de religión y costumbres y a la unión del idioma: que para Argentina es la estela de España lo más preciado que con amor de hija conserva, cuida y desea retener.

El camino para el porvenir está trazado con firmeza. La labor de la Misión española que preside Aunós merece plácemes, así como la llevada a cabo en el palacio de la plaza madrileña de Santa Cruz. La labor de acercamiento entre Argentina y España ha sido fecunda beneficiosa y útil, tanto en lo comercial como en lo espiritual.

Si España mira y se orienta hacia Hispanoamérica, Argentina divisa y bien distingue a España. En estos tiempos de guerra no son acuerdos ni alianzas militares lo concluido. Son trabajos de paz.

I. M. O.

Inauguración de la Feria de Muestras de Barcelona

El martes a las once horas, en el Palacio de Proyecciones del Parque de Montjuich, tuvo lugar el acto inaugural de la X Feria Internacional de Muestras de Barcelona, que presidió, en representación de S. E. el jefe del Estado, el Excmo. señor ministro de Industria y Comercio, con asistencia de autoridades, jerarquías, representaciones diplomáticas y consulares, delegaciones extranjeras, representaciones de F. E. T. y de las J. O. N. S. y de la C. N. S. y de corporaciones y organismos oficiales, Cámaras de Comercio y de Industria, asociaciones, entidades, etc., juntamente con el pleno del Consejo directivo y Comité ejecutivo de la Feria.

Se procedió a la bendición del recinto del certamen por el M. I. señor Vicario general de la Diócesis don Juan Serva Puig, desde el altar levantado en el ángulo de la plaza del Universo, formado por el Palacio de Proyecciones y la gran Avenida de María Cristina que sirve de acceso al Parque de Montjuich.

Después las autoridades y personas invitadas visitaron la Feria, que quedó abierta al público a partir de las 5 medía de la tarde.

Imp. Politécnica.—Palma.

Imponente manifestación de fe en Brasil

600.000 personas tomaron la Sagrada Comunión

Ha terminado el Congreso Eucarístico de San Pablo

Río de Janeiro.—El IV Congreso Eucarístico que se acaba de celebrar en Sao Paulo, del 3 al 7 de septiembre, es considerado como una de las más importantes manifestaciones públicas de fe, conocidas hasta ahora en el Brasil. Fue administrada la Sagrada Comunión a cerca de cien mil jóvenes, doscientas mil mujeres y trescientos mil hombres.

El congreso estudió, entre otros importantes problemas, el de la vocación sacerdotal. El mensaje de S. S. el Papa fue recibido con la mayor emoción y todos los diarios lo publicaron íntegramente. Asistieron al Congreso numerosos prelados y peregrinos extranjeros, especialmente del Uruguay, Argentina y Estados Unidos.

El Senado chileno otorga la confianza a Ríos

Santiago de Chile.—La sesión secreta del Senado ha terminado a la una de la madrugada. El ministro de Asuntos Exteriores ha declarado que en la reunión senatorial han sido informados los asistentes a la misma de la posición internacional de Chile. El Senado ha decidido dejar en libertad al presidente de la República para la determinación de la política internacional que ha de seguir. — EFE.

Para Cristales, Espejos y Vidrios de todas clases a

Cristalería Camps

FABRICA DE ESPEJOS

Avda. Alejandro Rosselló, 115
Teléfono 1251

Fabricación de Metales Preciosos

Cubiertos, Cuchillos, Bandejas y otros objetos de Plata y Oro.

Sebastián Soler

Oro y Plata - Buen comprador
S. Alonso, 38 Teléfono, 1855
Palma de Mallorca

Reparaciones y Monturas Eléctricas Grupo motor Bombas para Riego

CASA NADAL

Sindicato, 205 Teléfono, 1759

MADERAS

Juan March

Ada. Alejandro Rosselló, 28

Tienda de Muebles Económicos

Toda clase de estilos

de Francisco Fuster

CUADROS RELIEVES - C. Olmos, 135
PALMA DE MALLORCA

Instituto Español

S. A.

Seguros sobre enfermedades.
Asistencia Médico-Quirúrgica

Bolsería, 21-1.º Palma

Cerca de 1.200 personas sin albergue

Cerca de 1.200 personas han quedado sin albergue. Numeroso ganado resultó muerto. Después de la primera sacudida, que fue la más grave, se sintieron otras menos fuertes durante todo el día.

Progresos en las negociaciones sobre Martinica

Lisboa.—El secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull, ha declarado que se han hecho progresos en las negociaciones sobre la Martinica donde han sido inmovilizados los barcos franceses surtos allí. Añadió que las negociaciones económicas han tropezado sólo con dificultades naturales.

Dos ciudades destruidas por el último seísmo

Santiago de Chile.—Según nuevas informaciones, las ciudades de Nazca y Puerto han sido destruidas a consecuencia del temblor de tierra en el Perú. En Puerto Lomas, el mar se retiró a 200 metros e inundó después la ciudad al subir la marea. Los habitantes huyeron a la montaña. Durante la marea quedaron destruidos los cables submarinos.

Del Vaticano

Sobre un viaje del Pontífice al Santuario de Nuestra Señora de Loreto

Ciudad del Vaticano.—Corre el rumor de que el Papa piensa hacer un viaje al Santuario de Nuestra Señora de Loreto, sito en Los Abruzzos. Nada permite de momento asegurar que el viaje haya sido proyectado, si bien se recuerda que el Santuario pertenece a la Santa Sede y goza de extraterritorialidad.

Los círculos vaticanistas niegan el rumor de que el Papa piensa hacer un viaje al Santuario de Nuestra Señora de Loreto, aunque hacen observar que nada podría oponerse a tal viaje.

MUEBLES PARA OFICINAS

Especialidad en los de sistema Americano

Vda. de FRANCISCO TERRASA,

Casa fundada en 1908 - TEL. 2630
P. del Obispo Berenguer de Palou
4-5 - 5 - PALMA
(Antigua P. Toros)

CABOT MOLL

Yesero adornista

Constructor de cielos-rasos
Montesión, 41 - 3.º - 2.º

COLEGIO BLAUHUT

Calle Hermanos Barbará, 5
(esquina Luis Salvador)PARVULOS - ELEMEN-
TALES - SUPERIORES
IDIOMAS - COMERCIO.
Clases han empezado el 16
de Septiembre a las 9. Cursos de Idiomas y Comercio
1.º de Octubre.

J A I M E

San Miguel, 10
PALMA DE MALLORCA

Cordelería, Alpargatería y calzados económicos - Alfombras y esferas de todas clases. Hilos de pesca.

FORNES

Manufactura de calzados ARROM

Jaime Arrom Canals

Le arB, 9 y 11 (Son Forteza)
PALMA DE MALLORCA

ORO Y PLATA

Pago todo su valor

San Miguel, 73 - Entresuelo

TALLERES TUDURY

Niquelados - Pulidos - Cobreados Plateados-Dorados. Latonados de grandes y pequeñas piezas de Autos Ciclos. Grifería, Orfebrería y accesorios. Restauración de Lámparas y objetos de Arte. Grabado y Cincelado de Escudos Heráldicos, estampes y trabajos de Artesanía sobre Oro. -Plata Aluminio Acero. -Moldes - Matrices - Modelados

Morey 31-33 Telf. 2628



CRISTALERIA BALEAR

Espejos - Cristales - Vidrios
Instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos.
Avda. E. Figueras, 51 - Tel. 1965
PALMA DE MALLORCA

GESTORIA ADMINISTRATIVA

ACTUS

Tramitación de toda clase de documentos y su presentación en oficinas públicas

Palma - Fideos 5 - Telf. 1424